

# 中考结束了，考试题目难不难？

宁波考试院昨公布命题意图

□记者 徐叶 整理

今年中考试卷有何特点？命题导向是什么？有什么趋势？中考昨天下午结束，宁波市教育考试院公布今年中考试题的命题意图。现简要摘登，供师生和家长参考。



老师在宁波二中考场外给考生一个拥抱。记者 刘波 摄

## 历史与社会思品

“提升学生的人文素养和社会责任感，促进学生正确的思想观念和良好道德品质的形成与发展，对学生进行公民教育”是“历史与社会”、“思想品德”两课程的共同目标。命题紧扣上述目标进行，同时还立足基础，关注能力，注重渗透，贴近生活。

“题在书外，理在书中”。试卷立足基础知识和基本技

能的考查，特别是对学科主干知识的考查。试题的着眼点和着力点都放在能力考查上。如：考查学生从材料和设问中获取和解读信息的能力；调动和运用多角度、多层次综合分析和解决社会实际问题的能力等。由于“历史与社会、思想品德”考试是综合性文科测试，学科领域较为宽广，势必要增强学科的综合性。同时，

试题的取材除教材资料外，还应注入时政热点、乡土资源和学生生活等鲜活的时代元素，从而彰显时代特色。

此外，评分总体上坚持“宽严适度”的原则。客观性题目答案是唯一的，需要统一得分，避免评分误差。主观性题目则注重开放性，答案是多元不唯一的，评分注重采意不踩点。

## 英语

整份试卷的特点可概括为：难度合理，试题稳中有变；注重基础，突出语用功能；选材丰富，体现立意价值；回归生活，彰显语言运用。

重视对基础知识的考查，基础题占较大比例，考试内容覆盖整个初中阶段《标准》规定的教学内容，较为全面地考查了基础教育阶段学生应该学习和掌握的英语语言基础知识。综观所有材料，或是来自学生身边的日常事件，或是

对学生生活学习有指导意义的故事、常识、建议。试题的设计突出语言的应用性。

其中，听力部分取材广泛，源自生活，近于生活中的真实交际。完形填空主要检测考生的语言综合运用能力，同时强调语境的重要性，避免孤立的意义考查。阅读理解中，全文整体及段落理解、推断题较多，试题侧重考查考生对语篇整体、段落、句子的理解，对文章整体推理判断的能力，同

## 数学

注重传承与创新相结合，重视数学的基础与能力。试题突出对基础知识、基本技能及基本思想、基本活动经验的考查，起点低，学生入手容易。试题中有一定数量的题来源于课本或是课本习题的变式题和引申题；试题关注社会热点、地方特色及与生活相关的数学问题；试题也突出数学基本思想方法、基本活动经验的考查。

为了接轨国际先进的教

育理念，我市从2010年开始设置PISA型试题和新定义试题。学生可运用所学知识和技能，有效进行分析、推论、交流，在各种情景中解决和解释问题的能力。今年的第12题为PISA型试题，它具有三个明显的特征：情景、运用、思维。本题可以从几何直观感知入手，也可以用字母表示三角形和小正方形的边长，利用代数式的化简与运算求得。它关注学生的思维能力、创新精神和洞察力

的培养和考查。第25题的新定义试题以等腰三角形等核心知识为载体，要求学生通过阅读理解、推理计算、分类讨论等方式进行即时的学习和研究。

此外，多点压轴与踩点评分相结合，体现考查的信度与区分度。多点、多角度的压轴题设置，主要压选择、填空、解答题的最后一题上，这样设置保证了评价的科学性和合理性。

## 语文

注重知识积累考查，夯实语文教学基础。选材融入时代元素，贴近学生生活实际。试题中选择了wifi、陪读等热词，充分考虑到学生的思维层次和理解能力。

语文学习的目的最终不应该停留在纸上，而是指向切实的现实生活。PISA测试理念充分体现了这一思想，它着眼于在具体真实的情境中解决生活实际问题，像第5题“告诉爸爸在公共场合使用wifi的注意事项，以有效保护个人信息”就是典型的PISA理念体现，即在一个真实的情境中检测出真实的问题解决能力。

近年来，SOLO分类理论的评分机制对语文教学评价影响较大，它对学生解决问题时所达到的思维水平能由从低到高

的五个基本结构进行等级性的划分。由此衍生的层级评分能立体地呈现学生的解答过程方法和思维差异，与踩点评分有着本质的差异。

今年的作文题目“亮”几乎是素颜出镜，没有导引性的文字，只有客观的词义解释，让学生在没有过多干扰的情况下根据词义的解释，勾连自己的体验与思考做出选择。这个题目的导向功能非常明确，就教学而言，要追本溯源地回到理性的轨道上来，还原作文的本义；就考查而言，题目的命制要贴近学生的生活实际，让每一个同学都能调动自己的生活体验，都有东西好写；但是在兼顾到公平性的同时，还要兼具充分的甄别功能，能最大程度地检测出学生的作文水平。

## 科学

试题的命制坚持原创，避免出现陈题，这样能切实减轻学生的课业负担。整张试卷考查内容基本覆盖生命科学、物质科学、地球和宇宙的核心知识，无偏题、怪题。命题组预测本卷难度系数约在0.71左右。

试题的背景、实验、图片都源于教材，又高于教材。定位位于考查功能，还体现了引导学生对实验数据的深层次分析，促使学生对初中知识再思考再学习。

本次命题突出了对过程和方法的考查。今年第一次出现了说理题（证明题），在解题

的过程中要求学生用科学的语言进行表达，注重证明过程中前后逻辑关系，体现严密的论证过程。试题追求科学、技术、社会、环境紧密结合。

本试卷在命制过程中，从导向性、科学性、适标性、有效性、难易度这几个方面做了许多努力，希望能准确、全面地反映考生的科学素养，区分考生的各方面能力，为高中段学校招生提供依据。也能引发一线教师对科学教学进行深入思考，倡导我市初中科学教学能“跳出题海，回归本源”。

## 中职多个专业 今明两天进行面试

本报讯（记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 柯艳艳）昨日，为期两日的中考结束了。然而对考生及家长而言，一系列的选择还等着去做，暂且还不是放松的时候。

记者从市教育局了解到，从今天开始，甬江职高、宁波外事学校、市职教中心学校等多所中职学校的7个专业今天开始就要面试了。

据了解，今年中职学校新增了一部分新专业，不少专业也在去年基础上有所创新。甬江职高今年新增“机关事务管理专业”订单班，继续招航空五年一贯制专业。市职教中心学校依然是四年制“轨道交通专业”订单班、文化广场运营管理专业。

宁波外事学校招三年制艺术专业（音乐、舞蹈、影视表演专业），符合条件者有到海外合作院校留学深造机会。该校还新开甬剧班专业，采用订单式人才培养方式，由宁波外事学校和宁波市演艺集团有限公司共同招生，联合培养，学习期满，考核优秀者有望直接入事业编制。学前教育专业为五年制大专教育，后两年为大课程学习。

上述专业都需要面试，对中考成绩也有一定的要求。需要提醒的是，面试仅今、明两天，有意向的学生请尽早前往参加面试。面试所需具体材料及要求，学生及家长可通过微信公众号“宁波晚报升学通”（6月12日历史消息）查看。